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UNIDADE REGIONAL COLEGIADA ZONA DA MATA
Ata da 167ª reunião, realizada em 15 de outubro de 2025

Em 15 de outubro de 2025, reuniu-se ordinariamente a Unidade Regional Colegiada Zona da Mata (URC
ZM) do Conselho Estadual de Política Ambiental (COPAM), por meio de videoconferência realizada pela
Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável (SEMAD). Participaram os seguintes
membros titulares e suplentes: a presidente suplente Kamila Esteves Leal, representante da SEMAD;
Representantes do poder público: Rogério Jacinto Gomes, da Secretaria de Estado de Agricultura, Pecuária e
Abastecimento (Seapa); Rômulo Fazioni, da Secretaria de Estado de Desenvolvimento Econômico (Sede);
José Eduardo Duarte, da Secretaria de Estado de Infraestrutura, Mobilidade e Parcerias (Seinfra); Eden
Rigueira Medeiros, da Polícia Militar do Estado de Minas Gerais (PMMG); Luciano Rufato Teixeira, do
Conselho Regional de Engenharia e Agronomia de Minas Gerais (Crea/MG); Fábio Rodrigues Lauriano, do
Ministério Público do Estado de Minas Gerais (MPMG); Paulo Pereira Gomes, da Prefeitura Municipal de
Ubá; Representantes da sociedade civil: Priscila Gonçalves Couto Sette Moreira, da Federação das Indústrias
do Estado de Minas Gerais (Fiemg); Henrique Damásio Soares, da Federação da Agricultura e Pecuária do
Estado de Minas Gerais (Faemg); Maria Aparecida Borges Pimentel Vargas, da Associação Brasileira de
Geração de Energia (Abragel); Ariadna Lúcia Pereira, da Associação Brasileira de Engenheiros Civis
(Abenc); Carolina Francisca Corrêa de Oliveira, da Aliança Juizforana pela Defesa dos Animais (Ajuda); Igor
Lopes Xavier, da Associação de Recuperação e Proteção Ambiental (Arpa); Jeferson Bello dos Santos, do
Serviço Nacional de Aprendizagem Rural - Administração Regional de Minas Gerais (Senar/MG). Assuntos
em pauta. 1) ABERTURA. Verificado o quórum regimental, a presidente suplente Kamila Esteves Leal
declarou aberta a 167ª reunião da Unidade Regional Colegiada Zona da Mata e fez leitura do Memorando
SEMAD com sua designação para presidir esta sessão. 2) EXECUÇÃO DO HINO NACIONAL
BRASILEIRO. Executado o Hino Nacional Brasileiro. 3) COMUNICADO DOS CONSELHEIROS.
Conselheiro Rogério Jacinto Gomes/Seapa: “O comunicado é para fazer um registro que semana que vem,
dia 23 de outubro, é comemorado no Brasil o Dia Nacional do Plantio Direto, hoje chamado sistema plantio
direto. Então eu queria deixar registrado para o Conselho, porque o plantio direto é o desenvolvimento de
uma técnica desenvolvida no Brasil, uma técnica que individualmente é o que proporciona a sustentabilidade,
a conservação do solo e da água nos sistemas agrícolas produtivos. O plantio direto é uma iniciativa de 1972,
iniciativa de produtor, produtores então na busca de sistema mais conservacionista. Essa foto é do Sr. Herbert
Bartz, considerado o pioneiro do plantio direto no Brasil. E nessa gravação do ‘Globo Rural’, de 2012, que eu
resgato uma frase para mim muito importante, que ele fala que era considerado absolutamente normal perder
o solo, perder o plantio para a chuva. Que era a situação da época, se fazia o plantio, a chuva, não se tinha
ainda adoção de técnicas conservacionistas, e o cenário era esse. Do lado esquerdo da tela, áreas de plantio,
pós-chuva forte, a erosão carregando. E do lado direito uma imagem nas cataratas antes de ampliar bastante o
plantio direto. Então a terra, argila, indo toda para o rio. E um relato dele também na mesma gravação
dizendo que ele chegou a fazer até quatro plantios em um mesmo ano, pois a chuva vinha, e perdia tudo que
estava plantado. Isso então em 1970, essa observação dele. E dali esse produtor, é bom que se diga, um
produtor rural, saiu em busca então do que se tinha no mundo para mudar essa situação. E ele foi então para a
Alemanha, depois nos Estados Unidos, e viu lá alguma iniciativa, mas também muito embrionária. E então
por que o dia 23? No dia 23 de outubro de 1972, com essa máquina importada, ele fez então o primeiro
plantio que deu certo, vamos dizer assim, com muito desafio, para fazer então o primeiro plantio direto no
país. Então o primeiro dia foi dia 23, portanto, então o Brasil marca essa data como o Dia Nacional do Plantio
Direto... Então a fala aqui chamando para celebrar, semana que vem, o Dia do Plantio Direto, mas também de
começarmos a ter essa visão crítica de que isso faz parte da nossa agricultura, mas parte de uma técnica que
queremos ir saindo dela ao longo do tempo. Porque um solo exposto infiltra pouca água, provoca erosão,
perde o solo, perde o plantio, entope estradas e uma série de danos. Então individualmente a técnica mais
conservacionista é o plantio direto... Então mudar conceito, é isso que precisamos. Hoje então, como recado
aqui, alguns conselheiros que veem um solo arado e gradeado tenham consciência que isso faz parte da
agricultura, mas nós temos hoje um sistema melhor, que é esse modelo de agricultura, uma semente lançada
num solo protegido com palha... Convido alguns dos conselheiros que têm em sua entidade contato com
técnicos, com professores, estudantes, que marquem essa data com alguma fala, alguma apresentação para
celebrar então acho que essa grande conquista para a agricultura tropical, que é o desenvolvimento do sistema
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do plantio direto. E só para um registro aqui, ligado à UFV, coincidências da vida, o professor Ernani Luiz
Agnes, pioneiro do plantio direto na UFV, por coincidência, o falecimento dele foi dia 23 de outubro de
2022. Então, quando o plantio direto fazia 50 anos, foi a partida dele. Uma coincidência da vida que eu acho
importante resgatar. Agradeço então a oportunidade, convidando para que essa data seja marcada pela sua
importância que tem na agricultura conservacionista.” 4) COMUNICADO DA SECRETARIA
EXECUTIVA. Vânia Mara de Souza Sarmento/SEMAD: “Nós viemos informar que continua aberta a
consulta pública para receber sugestões da sociedade sobre o funcionamento, a estrutura e os mecanismos de
participação de dois importantes colegiados estaduais: o Conselho Estadual de Política Ambiental (COPAM)
e o Conselho Estadual de Recursos Hídricos de Minas Gerais (CERH-MG. A iniciativa busca promover
melhorias de modernizar a estrutura, o funcionamento dos conselhos envolvidos e garantir maior clareza e
acessibilidade nos processos decisórios. A meta é fortalecer esses espaços como fóruns de disputa e
construção coletiva das políticas ambientais do Estado. E o objetivo é garantir que as sugestões reflitam a
diversidade de olhares e experiências da sociedade mineira. As contribuições podem ser encaminhadas por
meio de formulário eletrônico disponível no site da SEMAD: www.semad.mg.gov.br. A Emanuely colocou
no chat o acesso aos dois formulários também. Sigam as redes sociais do Sisema e fiquem por dentro das
novidades, ações e informações sobre o meio ambiente: @meioambienteminasgerais.” 5) EXAME DA ATA
DA 166ª REUNIÃO. Aprovada por unanimidade a ata da 166ª reunião da URC Zona da Mata, realizada em
16 de setembro de 2025. Votos favoráveis: Seapa, Sede, Seinfra, PMMG, Crea, MPMG, Prefeitura de Ubá,
Faemg, Abragel, Abenc, Ajuda, Arpa e Senar. Abstenção: Fiemg. Justificativa de abstenção. A conselheira
Priscila Gonçalves Couto Sette Moreira, representante da Fiemg, justificou abstenção de voto por não ter
participado da reunião anterior. 6) PROCESSO ADMINISTRATIVO PARA HOMOLOGAÇÃO DO
TERMO DE COMPOSIÇÃO ADMINISTRATIVA - TCA DE ADESÃO AO PROGRAMA ESTADUAL
DE CONVERSÃO DE MULTAS AMBIENTAIS - PECMA, CONFORME DISPOSTO NO ART. 43 DA
LEI 25.144/2025 E NO § 3º DO ART. 8° DO DECRETO Nº 48.994/2025. 6.1) Frigorífico São Joaquim
Ltda. ME. Descumprir a condicionante nº 3 do Parecer Único nº 0214690, o qual subsidiou a emissão da
LOC nº 889 ZM (PA/Nº 442/1995/009/2015); Ampliar atividade efetiva ou potencialmente degradadora do
meio ambiente sem a devida licença ambiental, desde que não amparado por Termo de Ajustamento de
Conduta com o órgão ambiental (Código 105, 106 - Decreto 47.383/18). Urucânia/MG. PA/CAP/Nº
754890/25, AI/N° 213526/2022. Apresentação: Dainf/SEMAD. Termo de Composição Administrativa
homologado por unanimidade nos termos apresentados pela Dainf/SEMAD. Votos favoráveis: Seapa, Sede,
Seinfra, PMMG, Crea, Prefeitura de Ubá, Fiemg, Faemg, Abragel, Abenc, Ajuda, Arpa e Senar. Abstenção:
MPMG. Justificativa de abstenção. Conselheiro Fábio Rodrigues Lauriano/MPMG: “Seguindo orientação da
Corregedoria do Ministério Público, eu me abstenho.” 7) ASSUNTOS GERAIS. Não houve manifestações.
8) ENCERRAMENTO. Não havendo outros assuntos a serem tratados, a presidente Kamila Esteves Leal
agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a sessão, da qual foi lavrada esta ata.

_____________________________________________________________ ​​‐
______________________________

APROVAÇÃO DA ATA
__________________________________________________________________________________________

Mateus Romão Oliveira
Presidente suplente da Unidade Regional Colegiada Zona da Mata

Documento assinado eletronicamente por Mateus Romao Oliveira, Chefe Regional, em 19/11/2025, às
16:15, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de 26 de
julho de 2017.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0,
informando o código verificador 127791648 e o código CRC 29434D30.
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